

# 赋能家庭教育指导 提升协同育人水平

## 2022年上海家长学校家庭教育指导浦东二班培训顺利结业

为落实《中华人民共和国家庭教育促进法》，提升家庭教育的指导服务水平，由上海开放大学（上海家长学校）和浦东新区教育局主办，上海开放大学浦东南校承办的上海家长学校2022家庭教育指导师培训浦东二班于11月12日在南汇第一中学举行开班典礼，经过6天的培训，于11月26日圆满结束。

此次培训得到了南汇一中教育集团的大力支持，共有136位学员参加了本次培训并顺利结业。结业仪式上，浦东新区教育局德育处处长陈菊英，上海开放大学非学历教育部副部长姚爱芳，上海开放大学浦东南校副校长潘纳新，南汇一中教育集团理事长、上海市南汇第一中学校长丁建光校长，南汇一中教育集团副理事长、上海市南汇第一中学校党支部书记范新龙书记等领导出席结业仪式。参与此次培训的南汇一中教育集团百余位教师以线上线下相结合的形式参加会议。

会议开始，丁建光校长感谢各方对本次培训工作的精心组织安排以及各位专家的专业指导。科学的家庭教育指导能力成为新时代高质量教育的“刚需”。丁校长希望各位学员通过培训，深刻领会家庭教育的重要性，促进家庭教育立德树人价值观的明晰与落实，将学到的知识和技能运用到日常家庭教育指导中，进行科学、系统、标准、规范、权威、适切的家庭教育指导，不断提升家庭教育品质，促进青少年的健康成长，建设和谐家庭，实现教育高质量的发展。

上海开放大学非学历教育部副部长姚爱芳对培训班学习进行总结。本次培训是贯彻落实党的二十大精神报告提出的“健全学校家庭社会育人机制”任务要求的重要举措，上海开放大学日前发布了《家庭教育指导师课程方案》，将深入探索家庭教育指导师培训的“上海模式”，为教师成长赋能。她表示，本次培训班开班速度最快、学员年龄最轻、师资最强，学员们学习热情高涨、课堂参与度高，希望通过培训能够培育出一批具有高素质、规范化的家庭指导师，作为家庭教育的桥梁，更好地将家庭教育



育、学校教育和社会教育扭成一股绳，助力学生身心健康健康发展。

南汇一中教育集团副理事长、上海市南汇第一中学校党支部书记范新龙宣读优秀学员名单。优秀学员代表夏晓苑老师发言。她表示此次系统培训构建了家庭教育专业思维、提升家庭教育育人能力；今后将进一步内化培训内容，继续学习，努力将知识融入到工作实践中，提升家庭教育指导水平。

浦东新区教育局德育处处长陈菊英作总结讲话，她高度评价了本次培训多方联动、快速落地、推动实践等特点，对如期结业并获得“上海家庭教育指导师（初级）”资质的学员们表示祝贺。《家庭教育促进法》的实施明确了学校、老师在家庭教育指导的责任，这是社会和时代的需要，也是教师个人成长的需要。陈处长希望学员们继续学习，学用结合，在实践中长本领，不断更新家长的观念，改变和提升家长的教育方法，也希望学员们在未来的家庭教育指导工作中发挥责任担当，做好辐射引领，共同发挥家庭教育指导的作用，助力浦东新区形成家庭教育的特色，让浦东教育越办越好。

本次培训是上海开放大学浦东南校对党的二十大精神提出的“加强家庭家教家风建设”的积极响应，也是健全学校家庭社会协同育人机制的有效探索。浦东南校将继续依托上海开放大学的资源优势，通过家庭教育培训助力家庭教育事业，夯实浦东新区家庭教育指导队伍建设，进一步提升家庭教育品质，促进青少年的健康成长及和谐家庭建设。

# 杨浦青少年校园乒乓球联盟 教练员裁判员培训活动举行

11月23日，杨浦青少年校园乒乓球联盟教练员、裁判员培训活动顺利召开，此次教练员、裁判员培训活动以线上培训讲座的形式进行。

此次培训活动邀请了上海体育学院中国乒乓球学院任杰教授、中国乒乓球学院完好老师为杨浦青少年校园乒乓球联盟教练员和裁判员进行授课，上海体育学院附属中学暨杨浦青少年校园乒乓球联盟牵头校、上海同济初级中学、控江二村小学分校、建设小学、昆明学校、上海财经大学附属中学、世界小学、民星路小学、辽阳中学等20多所学校的教练员与裁判员参加本次活动。

中国乒乓球学院任杰教授从乒乓球运动的技术属性、乒乓球技能等级测试、乒乓球教学方法与手段等方面，多角度、全方面地向联盟教练员传授



了中小学乒乓球教学的经验，并延伸介绍了现代最新科技对青少年乒乓球教学的辅助作用，使得各位联盟教练员都受益匪浅。

中国乒乓球学院完好老师从乒乓球最新规则变化、裁判员的主要职责、选手击球次序的规定、发球的规定与判罚、暂停的概念及操作程序这几个方面进行了详细的讲解，其中包括乒乓球与乒乓球拍的规定，出示红黄牌的依据，不良行为的管理等细节讲解，并结合世界大赛的比赛视频，生动形象地对执法进行了分析，让各位联盟裁判员对执法细节有了更深入的了解。

2022年杨浦青少年校园乒乓球联盟组织教练员与裁判员们进行培训活动，旨在进一步加强联盟教练员、裁判员的理论水平、教学水平与执法水平，进一步促进杨浦青少年校园乒乓球联盟的发展。



# 课题研究促成长 朗读训练提素养

### 嘉定区紫荆小学组织开展青年教师专业培训活动

11月，聚焦“情怀教育青年行”，围绕青年教师专业成长，嘉定区紫荆小学“YOUNG”党员工作室组织开展了两次青年教师专业培训活动，旨在促进青年教师的课题研究能力和课堂语言素养。

**课题研究促成长** 11月22日，学校邀请了普教所杨玉东教授对青年教师的课题预选题和研究思路进行了指导。杨老师从各个选题的关键词出发，指导每位青年教师明确方向，理清思路，把握研究的重点和创新点，进行研究设计。经过杨老师的指导，老师们明确了存在的问题，也打开了研究的思路，精心修改，深入探究，争取在今年的区级课题申报中能有所收获。而后，杨玉东教授对学校跨学科学习项目进行了指导，重点指出跨学科学习的学科立场，并对方案设计进行了指导。

**朗读训练提素养** 朗读是教师必不可少的基本功之一，朗读教学对于塑造孩子们的语感，深刻理解体会课文，发挥着非常独特的作用。11月30日，学校邀请了董志玲老师开展朗读训练素养提升专题活动——《朗读，浸润儿童的心灵》。

讲座伊始，董老师向大家解读了朗读和朗诵的区别，然后向青年教师讲授了朗读的方法：朗读首



先应读懂文本的基调，充分理解文章的主旨，把握文章的情感基调。董老师以朱自清的《春》向大家示范了课文的朗读，让青年教师们感受朗读的魅力。青年教师们学以致用，现场进行朗读练习，董老师对青年教师的朗读一一进行了点评和指导。

讲座尾声，张亚萍校长也向青年教师寄以希望和要求，希望青年教师们能够脚踏实地，锤炼基本功，提高自身的教学水平，促进自身的专业化发展。一年好景君须记，最是橙黄橘绿时。在这初冬季节，教师共同学习，互相勉励，在课题研究中成长，在提升自我语言素养的同时，也架起学生思维发展的桥梁。

# 走进家乡农耕园 感受中华药蔬美

### 嘉定区紫荆小学开展农耕实践活动

天气渐冷，但嘉定区紫荆小学的“紫紫荆宝”们却热情高涨。原来是三年级的孩子们来到了上海百蒂凯农业生态园，参观家乡创意生态园，学习农业知识、体验农耕及农作物文化。



11月24日下午，三年级组的同学集合在门口，在教官和讲解老师的带领下，怀着期待和激动的心情走进农业生态园。活动伊始，讲解老师带领同学们参观了现代化蔬菜种植大棚，同学们眼里充满好奇，边看边学，认识了许多药蔬，了解了不少蔬菜的种植方式。

其后，同学们参观了“植物工厂”。师生们都纷纷感叹现代农业科技的发达！

走了很久的路，同学们有些累了，讲解老师带着他们来到休息区品尝生色菜色，孩子们大口大口地品尝着美食，一碗接着一碗，根本停不下来！

最后，到了大家最期待的采摘蔬菜环节。同学们兴奋极了，小手用尽力气，奋力一拔，一颗水灵灵的生菜就被装进了袋子。同学们把手里的袋子装得满满的，享受着采摘的乐趣。

活动结束后，同学们还意犹未尽，回到学校纷纷交流自己的收获和感受。

# 户外游戏 遇见美好

### 奉贤区绿太阳幼儿园举办首届户外游戏节

为了开拓孩子们的视野，让孩子们了解农业特色，结合《3-6岁儿童学习与发展指南》中在健康领域对4-5岁幼儿提出的“既贴近幼儿的生活来选择幼儿感兴趣的事物和问题，又有助于拓展幼儿的经验和视野”的发展要求，11月初，上海市奉贤区绿太阳幼儿园举办了为期一个月的首届户外游戏节。

该园教师始终积极贯彻落实《幼儿园教育指导纲要》和《3-6岁儿童学习与发展指南》精神。为了激发幼儿参加户外体育游戏的积极性，培养幼儿身体的协调性和灵活性，增强幼儿体质，在本次户外游戏节中，教师们充分尊重幼儿在活动中主体地位的前提下，让孩子们自己搬运动器械，独立搭建游戏场地。根据孩子们的兴趣提出要求：“要让幼儿喜欢参加体育活动，动作协调、灵活。要求老师用幼



儿喜欢的方式发展基本动作，提高动作的协调性、灵活性。孩子们遇见游戏，就有了好奇心、快乐、合作、勇敢、自信、探究、坚持、反思……”

教育为本，观察先行。体育活动不仅要玩得开心、尽心、安全，在运动的过程中，教师作为主动观察者，还要积极地为幼儿提供建设性的帮助与指导，同时研究、总结孩子的行为表现，采取适宜的教育措施，为他们的健康发展铺路搭桥。创意多彩的涂鸦坊、生动有趣的小农庄、灵动趣味的沙水区、充满挑战的建构场……孩子们在游戏中释放自然天性，获得成长力量，成为更好的自己！

户外游戏给孩子们带来快乐，增强体质，但它的价值远不止于此。学校结合幼儿年龄特点开展科学的游戏活动，带给了孩子们多元的发展。

# 宝山区和家欣苑幼儿园举办校园少儿才艺大赛

12月5日，宝山区和家欣苑幼儿园开展了童梦校园少儿才艺大赛。各班的孩子们大胆地走上舞台，分享自己的艺术特长。

中大班的孩子进行着精彩的表演，舞台上的他们是如此闪耀，活脱脱的是一个个小明星，或唱或跳，还有精彩的互动。《阳光男孩阳光女孩》《盘古开天辟地》等节目表演，让台下的观众沉浸



其中，还不时带来阵阵笑声。才艺表演让幼儿园生活变得更丰富多彩！

和家欣苑幼儿园的小朋友在艺术的海洋中遨游。伴随着欢笑与快乐，用一个个美丽的童话编织出快乐的童年时光。